



最高法: 冻饿晒烤逼出的口供不作数

仅凭被告人供述不能定罪, 不能因“维稳”违法判案、不能公检法联合办案

昨天上午, 最高人民法院对外发布了《最高人民法院关于建立健全防范刑事冤假错案工作机制的意见》(下称“意见”), 意见指出, 保障无罪的人不受刑事追究, 坚持依法独立行使审判权原则, 必须以事实为根据, 以法律为准绳。不能因为舆论炒作、当事方上访闹访和地方“维稳”等压力, 作出违反法律的裁判。

看点1 改变“口供至上” 排除刑讯逼供

意见强调, 定罪证据不足的案件, 应当坚持疑罪从无原则, 依法宣告被告人无罪, 不得降格作出“留有余地”的判决。定罪证据确实、充分, 但影响量刑的证据存疑的, 应当在量刑时作出有利于被告人的处理。

重证据, 重调查研究, 切实改变“口供至上”的观念和做法, 注重实物证据的审查和运用。只有被告人供述, 没有其他证据的, 不能认定被告人有罪。尤其是死刑案件, 认定对被告人适用死刑的事实证据不足的, 不得判处死刑。

意见指出, 采用刑讯逼供或者冻、饿、晒、烤、疲劳审讯等非法方法收集的被告人供述, 应当排除。除情况紧急必须现场讯问以外, 在规定的办案场所外讯问取得的供述, 未依法对讯问进行全程录音录像取得的供述, 以及不能排除以非法方法取得的供述, 应当排除。

现场遗留的可能与犯罪有关的指纹、血迹、精斑、毛发等证据, 未通过指纹鉴定、DNA鉴定等方式与被告人、被害人的相应样本作同一认定的, 不得作为定案的根据。涉案物品、作案工具等未通过辨认、鉴定等方式

确定来源的, 不得作为定案的根据。对于命案, 应当审查是否通过被害人近亲属辨认、指纹鉴定、DNA鉴定等方式确定被害人身份。

看点2 技侦手段取证 需法院证实

意见规定, 证据未经当庭出示、辨认、质证等法庭调查程序查证属实, 不得作为定案的根据。采取技术侦查措施收集的证据, 除可能危及有关人员的人身安全, 或者可能产生其他严重后果, 由人民法院依职权庭外调查核实的外, 未经法庭调查程序查证属实, 不得作为定案的根据。

意见明确, 保障被告人及其辩护人在庭审中的发问、质证、辩论等诉讼权利。对于被告人及其辩护人提出的辩解理由、辩护意见和提交的证据材料, 应当当庭或者在裁判文书中说明采纳与否及理由。定罪证据存疑的, 应当书面建议人民检察院补充调查。人民检察院在二个月内未提交书面材料的, 应当根据在案证据依法作出裁判。

另外, 依法应当出庭作证的证人没有正当理由拒绝出庭或者出庭后拒绝作证, 其庭前证言真实性无法确认的, 不得作为定案的根据。

看点3 公检法不能联合办案

意见明确提出, 在案件审判阶段, 既要重视发挥诉讼程序内部辩护律师的职能作用, 重视保障被告人的辩护权, 也要坚持司法的群众路线。

意见明确, 要严格依照法定程序和职责审判案件, 不得参与公安机关、人民检察院联合办案。切实保障辩护人会见、阅卷、调查取证等辩护权利。辩护人申请调取可能证明被告人无罪、罪轻的证据, 应当准许。

对于重大、疑难、复杂案件, 可以邀请人大代表、政协委员、基层群众代表等旁听观审。确有冤错可能的控告和申诉, 应当依法复查。原判决、裁定确有错误的, 依法及时纠正。

意见强调, 建立健全审判人员权责一致的办案责任制。审判人员依法履行职责, 不受追究。审判人员办理案件违反审判工作纪律或者徇私枉法的, 依照有关审判工作纪律和法律的规定追究责任。

看点4 禁就证据请示上级

意见强调, 不得通过降低案件

管辖级别规避上级人民法院的监督。不得就事实和证据问题请示上级人民法院。

合议庭成员共同对案件事实负责, 承办法官为案件质量第一责任人。合议庭成员通过庭审或者阅卷等方式审查事实和证据, 独立发表评议意见并说明理由。死刑案件, 由经验丰富的法官承办。

审判委员会讨论案件, 委员依次独立发表意见并说明理由, 主持人最后发表意见。同时, 建立科学的办案绩效考核指标体系, 不得以上诉率、改判率等单项考核指标评价办案质量和效果。

看点5 完善重大冤错案通报制

最高法负责人表示, 最高人民法院将就相关问题积极与公安、检察等机关沟通, 妥善解决工作机制的衔接问题, 共同构筑防范冤假错案的机制。

据透露, 要完善重大冤错案件分析通报制度。对于实践中发现的重大冤错案件, 要对照意见的要求认真查找问题, 深入剖析根源, 确保已经发生的问题不再发生, 可能存在的问题及时得到解决。

据《法制晚报》

相关新闻

最高法开通官方微博、微信

最高人民法院21日在新浪网开通官方微博@最高人民法院, 在腾讯网开通官方微信(公众号: 最高人民法院)。

最高人民法院将通过新媒体平台, 及时发布最高人民法院和地方法院的重大审判信息、重要司法解释、重点工作情况等, 不断推进司法公开, 主动回应社会关切, 拓宽接受监督渠道。 据新华社

康贝佳·口腔知识讲堂

深度调研: 南京种植牙市场鱼龙混杂

——70%缺牙患者对种植牙内幕不知情

本期追踪话题: 种植牙

在国内, 缺牙患者普遍佩戴假牙, 但是很多使用过假牙的老年人会反应, 长时间使用假牙不仅吃饭不香, 咀嚼食物吃力, 甚至佩戴时, 假牙固定器会划伤健康邻牙, 最终导致全口牙齿的缺失!

近期, 有媒体调查显示, 长期使用清洁不当的活动假牙还会给口腔健康和睡眠质量带来极大危害, 而且更有甚者, 由于一副假牙佩戴时间过长, 竟致口腔癌, 这无疑给我们的健康敲响了警钟! 这时, 市面上开始出现了可以替代活动牙的神秘利器——种植牙, 正当消费者们惊呼于种植牙的完美舒适度、逼真度时, 种植牙的价格又被推至了“风口浪尖”, 那么种植牙究竟值多少钱? 种植牙真的有传说中的那么好吗?

坚持用假牙, 还是更换种植牙

市面上很多口腔医院会建议牙齿缺失患者选择种植牙进行修复, 那么究竟种植牙是什么? 和传统的假牙又有什么区别呢?

根据这一问题, 笔者咨询了康贝佳口腔种植专家胡正元主任, 胡主任解释道: “牙缺失危害大, 不仅会影响形象, 而

且长期消化未咀嚼彻底的食物, 还会造成胃肠功能的负担。然而假牙因为普通老百姓几乎都不会去专门清洁。如果清洁不够, 其表面、凹槽或者金属钩等处残渣就会形成霉菌, 容易引发牙周病、口臭等一系列口腔问题。

种植牙就不会出现以上的问题



了, 口腔专家会根据患者的口腔实际情况“量体裁衣”地将种植牙桩打进患者的牙槽骨内, 然后再选择安装牙冠。让种植牙像真牙一样“长”在患者口腔, 保护牙槽骨不受伤害, 种植牙不需要自行上下脱取和安装, 和自己的真牙一样日常护理即可。”

牙齿种植要算细账才合算

普通老百姓在明知种植牙各种好处的同时, 知道上万元的“天价”就望而却步了, 其实笔者在这里给你算一笔账, 就知道到底值不值。

牙齿缺失如果使用活动牙, 那么最长5年必须更换, 而且活动牙需要专门的清洗液进行清洗。活动牙无法扎根在口腔内, 每一颗活动牙都是

依附在旁边健康邻牙上的, 那么长期以来, 周围的健康邻牙也会被松动导致脱落。缺失牙的数量也会日益增加。活动牙的固定器在口腔内会划伤牙龈造成严重的口腔炎症, 滋生细菌, 造成身体健康。这么算来, 一颗质量过硬的种植牙就避免了以上所有问题。



康贝佳口腔胡正元主任正在给患者进行牙齿种植



后

质量良莠不齐, 教你识别劣质种植牙!

看过一些医院宣传的种植牙广告的患者一定对其中所打的价格战有所困惑。高至上万元, 低至3000-4000元的种植牙, 这其中的价格差隐藏的猫腻又有哪些呢?

据业内人士透露, 基本上低于5000元以下的种植牙都存在安全隐患。试想一下, 几百上千元的服装和几十元的服装除了品牌差异的区别, 材质才是造成价格差别的真正

因素。将一颗质量过硬的种植牙完美地安装到患者口腔内, 除了需要媲美真牙材质的种植牙冠, 还需要详细的种植规划报告, 精密的种植仪器, 经验丰富权威的种植牙科医生, 安全无菌的种植诊室, 这些都是缺一不可的。任何一个环节的叠加都不可能低于5000元, 那么市面上的低价种植牙手术的风险和质量就可想而知了。

社“惠”放大镜

康贝佳口腔拟启动中老年人牙齿缺失援助基金, 凡是有牙齿缺失的中老年朋友即可拨打400-000-0005 申领基金援助, 更多康贝佳口腔优惠活动可直接登录 www.kangbeijia.com 详询活动信息。

牙科小问答

A. 真的像真牙一样好用吗?

种植牙是通过医学方式, 汲取人体缺损牙骨里的骨粉微量元素填充到残缺牙里, 种植体与口腔组织完美融合, 媲美真牙。

B. 种植牙的效果是终身的吗?

康贝佳口腔CT种植术运用医疗CT拍摄, 利用人体骨粉相融的生物学技术, 让种植体与人体组织完美结合, 快速融入牙周组织, 像“真牙”一样长在患者的口腔, 稳定耐磨抗腐蚀, 效果可维持到40年以上。